

中新社北京8月1日电

近期部分世界主要经济体陆续公布二季度国内生产总值(GDP)数据。面对疫情反复、地区冲突、通胀高企等多重挑战，各方正努力顶压前行，但前路仍充满不确定性。

中美两大经济体中，中国率先公布成绩单。在4月份主要经济指标深度下跌的情况下，中国有力应对超预期因素影响，二季度经济顶住压力实现正增长。今年上半年，中国GDP同比增长2.5%。

美国商务部随后发布的数据显示，今年第二季度美国GDP按年率计算下滑0.9%。继一季度下滑1.6%之后美国经济再次萎缩，引起市场对于“硬着陆”的担忧。

中国银行研究院博士后吕昊旻分析称，根据世界大型企业联合会统计，美国7月消费者信心指数跌至95.7，较6月下降2.7，创2021年2月以来新低。对通胀的担忧，尤其是汽油和食品价格上涨，令消费情况承压。

高通胀还抑制了需求，导致工厂订单和生产全面收缩。据标普全球数据统计，美国7月综合采购经理指数(PMI)初值47.5。其中，服务业PMI初值47，制造业PMI初值52.3，制造业产出指数初值跌破50荣枯线，创两年来新低。

将目光转向欧洲。欧盟统计局公布的初步数据显示，经季节调整后，今年二季度欧元区GDP环比增长0.7%，欧盟GDP环比增长0.6%。

具体到各个国家，欧盟头号经济大国德国二季度GDP环比零增长，同期法国、西班牙和意大利的GDP分别环比增长0.5%、1.1%和1.0%。

欧洲经济整体保持增长，但烦心事依然不少。今夏欧洲多国遭遇高温，能源本就吃紧，加之俄罗斯继续限制天然气供应，或导致欧洲“气荒”加剧，拖累经济复苏。此外，7月份欧元区通胀率按年率计算达8.9%，再创历史新高，欧洲央行政策制定面临更多掣肘。

在亚洲，二季度韩国GDP环比增长0.7%，同比增长2.9%。但韩国官方不敢大意，强调经济下行风险加大，多重不确定等因素可能制约下半年经济增长。

尚未公布最新数据的日本情况难言乐观。据日本内阁府7月份估算，2022财年日本经济实际GDP增长率预计为2.0%，相比1月份3.2%的展望大幅下调。

进入下半年，经济复苏前景会否改善？国际货币基金组织(IMF)、世界银行近期相继下调全年世界经济增长预期，显示出对此信心不足。

通胀飙

升被看作经济

复苏的最主要“拦路虎”。

为了控制高通胀，部分主要央行

正以更快节奏和更大幅度收紧货币政策。美联储

过去两个月中已两次加息75个基点，欧央行近期也宣布11年来首次加息。

瑞士再保险瑞再研究院警告称，一系列风险正将世界经济推向通胀性衰退。持续高通胀及货币政策加速收紧将在未来12至18个月削弱主要经济体增长。特别是因美联储货币政策导致经济增长大幅放缓或难以避免。

中国银行研究院提醒，需密切关注全球流动性与金融市场稳定性。美国等发达经济体货币政策加速收紧将抬高主要储备货币利率中枢，使全球流动性趋紧，导致新兴经济体资本大规模流出，加大其汇率贬值和债务违约风险。

值得一提的是，与国际高通胀形成鲜明对比，中国物价持续运行在合理区间，上半年居民消费价格指数(CPI)平均上涨1.7%，涨幅明显低于其他主要经济体。

中国央行

行长易纲日前表示，中国通胀较低，预期保持稳定，受疫情和外部冲击的影响，中国经济面临一定下行压力，央行将加大稳健货币政策的实施力度，为实体经济提供更有力的支持。